


QUESTÃO 1 EP QUESTÕES 2023
Com a crise do açúcar após a expulsão dos holandeses, os senhores de engenho de Olinda 

enfrentavam dificuldades financeiras devido ao avanço da produção de açúcar nas Antilhas, que 

afetou a economia local. Nesse contexto, a Câmara Municipal da cidade decretou o aumento de 

impostos. Essa medida não atingiu apenas os olindenses, mas também o Recife.

Assinale a alternativa incorreta sobre as principais linhas de forças da Fronda dos Mazombos. 

a) Recife reagir ao estabelecimento de novos impostos decretados pela Câmara olindense. Os 

recifenses conseguiram a elevação à condição de vila, o que lhe dava autonomia em relação a 

Olinda.

b) O fato de Recife buscar sua autonomia, deixando de pagar imposto, aumentaria a crise econômica. 

Parte dos impostos arrecadados ficava com os 'homens bons' de Olinda, o que amenizava a crise 

açucareira.

c) Olinda não aceitou a autonomia do Recife. Por isso, em 1710, invadiu a cidade vizinha, 

desencadeando a Guerra dos Mascates. Essa invasão não foi bem-sucedida, e os olindenses 

conseguiram dominar a cidade.

d) a reação militar do Recife, que teve apoio de outras capitanias, conseguiu desfazer as conquistas 

dos invasores olindenses. 

e) conflito envolveu senhores de engenho de Olinda, que estavam endividados, contra os 

comerciantes do Recife, que tinham emprestado dinheiro, pelo domínio político e econômico da 

Capitania de Pernambuco.



QUESTÃO 2 EP QUESTÕES 2023
Em 1710, Bernardo Vieira de Melo deu a ideia de separar a capitania de Portugal, sendo a 

primeira vez que alguém sugeriu uma república no Brasil. Sobre o contexto deste evento 

histórico e suas repercussões nos dias atuais em Olinda, analise os itens a seguir.

(  )  O Dia do Grito de República, celebrado em 10 de novembro, é feriado em Olinda.

(  )  O grito é diretamente ligada à Guerra dos Mascates.

(  ) A Guerra dos Mascates envolveu senhores de engenho de Olinda, que estavam endividados, 

contra os comerciantes do Recife, que tinham emprestado dinheiro, pelo domínio político e 

econômico da Capitania de Pernambuco.

(  ) Logo depois que Portugal elevou Recife a condição de vila, em 1709, houve a reação dos 

senhores de engenho, que não aceitavam que Recife se tornasse vila.

Assinale a alternativa correta. 

a) V – F – F – F.

b) F – F – V – V.

c) V – V – F – V.

d) V – V – V – V.

e) F- V – F – V.



QUESTÃO 3

A Guerra dos Mascates caracterizou-se como uma(um) 

A) luta entre paulistas e portugueses para se obter o controle da região mineradora.

B) rebelião colonial motivada pelas dificuldades econômicas da empresa açucareira e 

pela crise de mão-de-obra, que a Companhia Geral do Comércio do Estado do 

Maranhão não conseguiu solucionar. 

C) luta dos baianos para romperem com a dominação portuguesa e proclamarem uma 

República democrática. 

D) conflito entre os senhores-de-engenho de Olinda e os comerciantes do Recife, tendo 

como estopim a autonomia administrativa pretendida por Recife. 

E) rebelião olindense organizada pelos alfaiates contra a opressão colonial.



QUESTÃO 4

Sobre as rebeliões nativistas ocorridas no Brasil durante o período colonial, leia 

as proposições abaixo: 

I. Esses movimentos tiveram início no século XVII, momento em que diversas regiões 

da colônia enfrentavam dificuldades econômicas.

II. Muitos dos revoltosos eram oriundos da elite e, por isso, não tinham interesse em 

elaborar uma transformação profunda nas instituições de seu tempo. 

III. Entre os principais levantes pode-se destacar: a Revolta de Beckman; a Guerra dos 

Emboabas; a Guerra dos Mascates e a Revolta de Filipe dos Santos.

IV. As primeiras revoltas nativistas acontecidas no século XVII pretendiam extinguir o 

pacto colonial e estabelecer a independência da América Portuguesa. 

V. Seus participantes não desejavam liquidar com a presença metropolitana no 

território colonial. 

Assinale a alternativa que apresenta as proposições corretas: 

A) Apenas II e III  B) Apenas I, II e III  C) Apenas I, II e V  D) I, II, III e V  E) I, III, IV e V



QUESTÃO 5

No que se refere à Guerra dos Mascates, ocorrida em Pernambuco, no ano de 

1710, analise os itens a seguir e, ao final, assinale a alternativa correta: 

I – Deveu-se ao choque entre comerciantes portugueses do Recife e a aristocracia rural 

de Olinda, cujas relações comerciais eram, respectivamente, de credores e devedores. 

II – Deveu-se ao conflito principal entre árabes e holandeses. 

III – Deveu-se a uma disputa interna entre escravos e índios na região norte do Recife. 

A) Apenas o item I é verdadeiro. 

B) Apenas o item II é verdadeiro. 

C) Apenas o item III é verdadeiro. 

D) Todos os itens são verdadeiros. 

E) Apenas os itens I e III estão corretos. 
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